

Нарастание гибридных вызовов и угроз на севере и юге Молдовы

Виктор ГАЙДЕЕК, Nord News

Игорь ГУСЕЙНОВ, Европейский центр “Pro-Europa” в Комрате

Схожесть проблем севера и юга Молдовы во многом обусловлена самой спецификой этих регионов и проживающего в них населения. Фактически все они сопряжены с нарастанием дезинформации и фейков в связи с повышенным уровнем уязвимостей информационного пространства от гибридных угроз, которые находят все более частные проявления накануне предстоящих Президентских и Парламентских выборов в Республике Молдова. Пророссийское население как ключевая аудитория севера и юга, которая наиболее уязвима к пропагандским и дезинформационным нарративам Кремля, по-прежнему, остается чрезвычайно уязвимым. Эффекты вбросов российской пропаганды все более интенсивнее оказывают дестабилизирующее влияние и выступают разъединительным фактором. Это находит все больше проявлений в протестных настроениях населения, набирающих обороты как в северных регионах страны, так и в южных.

Интенсификация гибридных угроз на севере Молдовы

Шоровские и пророссийские силы интенсифицируют кампанию по дискредитации молдавских властей. Особенно активны проШоровские телеграмм каналы, пытающиеся посредством фейков опорочить власть. Кроме того, в социальных сетях продолжается продвижение интересов беглого олигарха Илана Шора и его команды. Можно заметить, что в сети Facebook создано большое количество разных групп, которые делают посты о его успешных проектах, а затем добиваются более широкого распространения при помощи рекламы. Такие группы освещают деятельность команды Шора на территории всей страны, от Гагаузии и до севера. Стоит также отметить, что Илан Шор активно использует социальную сеть Facebook, для продвижения своей позиции и распространения фейков, в том числе продвигая посты при помощи рекламы, и санкции не мешают ему это делать. Основная задача - продвижение среди людей антиправительственных, антизападных и антиевропейских идей.

В свете предстоящих электоральных процессов в Молдове, Кремль не оставит своих попыток дестабилизировать ситуацию в нашей стране и привести к власти пророссийские силы. В этом будет задействован весь набор гибридных инструментов: дезинформация, пропаганда, фейк-ньюс, манипуляции, дискредитация армии. Будет продолжено использование навязанных страхов и сложной экономической ситуации. А нечистые на руку политические силы будут раздавать невыполнимые обещания, или выполнимые только при помощи грязных денег, полученных от Кремля либо из украденного миллиарда.

Кроме того, на севере страны начата кампания по формированию негативного отношения к независимым СМИ. Для этого используется демонизированный среди большой группы населения образ американского финансиста Джорджа Сороса. В своих новостях они неоднократно связывали имя Сороса, «независимой прессы» и информацию, которая вызывает у их аудитории негативную реакцию, дойдя даже до необоснованных обвинений.

Вместе с тем, независимые СМИ являются основным источником правдивой и непредвзятой информации, которая доносится до жителей северной столицы.

Сложности продвижения борьбы с коррупцией также накладывают дополнительный отпечаток на использование дезинформационных нарративов. Правоохранительная и судебная системы страны ведут уголовные дела годами, позволяя замешанным в противоправных действиях политикам использовать процесс для создания себе образа жертв режима и набора рейтинга среди населения. Это дискредитирует государственную систему и создает почву для расползания дезинформации, используемой пророссийскими силами в целях получения дополнительных политических дивидендов.

Таким образом, фейковые новости, пропаганда и дезинформация продолжают подрывать молдавское государство. В преддверии выборов на севере Молдовы это становится все более ощутимым. Российский фактор продолжает сохраняться во внутренней политической повестке и по-прежнему служит предметом разногласий и в молдавском обществе. При этом данный фактор все еще используется в качестве разделительной линии по геополитическому размежеванию Восток-Запад и преимущественно в русскоязычных регионах противопоставляется внешнеполитическому вектору развития ЕС-ЕАЭС.

Нарастание гибридных угроз на юге Молдовы

Нарастание гибридных угроз на юге Молдовы вызывает все большие опасения. Информационная безопасность становится одной из определяющих проблем, сопряженных с массивным использованием пророссийскими силами информационного пространства Гагаузии для продвижения дезинформационных нарративов. Особо востребованными для дестабилизирующих общество вбросов становятся социальные сети и телеграмм-каналы. Одной из наиболее спекулятивных тем, подрепленной дезинформационными нарративами становится дескридентация про-европейских властей на фоне предстоящих Президентских выборов.

В Гагаузии всегда превалировало присутствие российской новостной повестки. Однако, учитывая политически нестабильную обстановку в регионе в текущий период ситуация с фейковыми, пропагандистскими и дезинформирующими новостями стала гораздо более острой. Все больше нарастает пропаганда, идет спекуляция политического характера провокационными тематиками, участилось намеренное искажение фактов, нарастает дезинформация. Организуются определенные политические оппозиционные платформы, которые служат инструментом по распространению манипуляций и фейков на уровне всего региона.

Все интенсивнее распространяются фейки направленные на дискредитацию проевропейского правительства Молдовы, при этом используется контекст нарастания социальных нужд населения, бедность и низкий уровень жизни населения. Руководство АТО Гагаузия «списывает» свои неудачи и невыполненные обещания на центральную власть Молдовы. Отсутствие институционального диалога и изоляция Гагаузии используется для создания образа нестабильности в регионе с повышенным числом потенциальных социальных, экономических и политических рисков и угроз безопасности.

Ряд пропагандистских телеграмм-каналов тиражирует дезинформацию о том, что Кишинев «готовит ликвидацию Гагаузии».

Большим полем для распространения манипуляций и фейковой информации является политическая ситуация в Гагаузии в свете предстоящих президентских выборов и референдума о вступлении в ЕС. Прошедший митинг в честь 10-летия со дня проведения так называемых «гагаузских референдумов» сопровождался многочисленными спекулятивными заявлениями и критикой в адрес Президента страны и проевропейского вектора Молдовы. Исходя из нарастающих деструктивных тенденций в Гагаузии очевидным становится, что по мере приближения электоральной кампании информационное пространство будет еще более уязвимым, что будет накалять и без того непростую ситуацию в Гагаузии.

Минимизировать риски от такого рода недобросовестных средств массовой информации возможно помогла бы блокировка не только сайтов, но и социальных сетей, каналов в мессенджерах. Действенными стали бы и меры административной и уголовной ответственности за подобного рода деятельность. Важной видится необходимость проведения специальных информационных кампании по медиаграмотности и развитию критического мышления в регионах, для того, чтобы у недобросовестных СМИ, порталов, телеграмм-каналов было меньше возможностей для уловок и манипуляций общественным мнением, также данный инструмент поможет укрепить демократические нормы в регионе в частности и в стране в целом. Следует проводить специальные разъяснительные мероприятия с населением Гагаузии о важности референдума, о том, что несет данный референдум, почему он именуется конституционным и каковы реалии ближайшего будущего Молдовы по мере продвижения в ЕС.

Данная статья разработана в рамках проекта «Усиление участия гражданского общества в защите национальной безопасности в условиях новых гибридных угроз», реализуемого Ассоциацией Внешней Политики (APE) в партнерстве с Nord News, Европейским центром «За Европу» в Комрате и Зоной безопасности, финансируемого за счет гранта Института по освещению войны и мира (IWPR) при поддержке Управления по иностранным делам, делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (FCDO). Мнения, выводы и заключения, представленные в этой статье, принадлежат автору и могут не совпадать с мнением IWPR или правительства Великобритании.